

Věstník farnosti u kostelů  
sv. Mikuláše a sv. Václava  
28. únor Léta Páně 2021

S V A T O

V Á C L A V S K Á

V I N I C E 3

BŘEZEN

## NON PROGREDI

est regredi, aneb nejít dopředu znamená jít zpátky. Dlouhé roky usilujeme o to, aby naše farnost nebyla pouhou administrativní jednotkou, nýbrž abychom vytvářeli společenství podle Ježíšovy vůle a podle vzoru jeho prvních učedníků. Jenže už rok na nás doléhá pandemie a naše úsilí je v krizi. Jsme zatlačeni do svých domovů, jen pár desítek se nás vejde na nedělní bohoslužby, na aktivity typu společenského večera nebo farního výletu můžeme jen vzpomínat. Co dělat? Pokud budeme jen nečinně čekat, až se podmínky zlepší, bude o nás zmíněné latinské přísloví platit beze



zbytku. Pokud však budeme provozovat aktivity, u nichž je riziko šíření nemoci, poneseme spoluzodpovědnost za bídnou situaci, v které se naše země nachází. Myslím, že nezbývá než hledat nové cesty. Mnozí například máme doma řadu věcí, které používáme jednou za uherský rok nebo ještě méně. Nemohly by posloužit i někomu dalšímu, pokud vymyslíme efektivní způsob, jak si je půjčovat? Obzvláště nyní, kdy možná pro mnohé z nás nebude snadné si věci jen tak prostě koupit. Není sdílení alespoň malé části našeho majetku cestou, po které bychom se měli vydat kupředu? *MiM*

## Setkání pastorační rady 16. února 2021

V úterý 16. února proběhlo setkání členů pastorační rady. Diskutovali jsme především o tom, jak v letošním roce prožít ve farnosti postní dobu a Velikonoce.

Každý pátek od 17.15 hodin se v kostele sv. Václava konají pobožnosti křížové cesty. Společná postní duchovní obnova letos nebude, pro zájemce připravil P. Artur individuální duchovní obnovu s názvem Sedm slov Krista. Podklady najdete na webu farnosti, příp. vytištěné vzadu za lavicemi v kostele sv. Václava. Den seniorů a nemocných se odkládá na květen nebo červen 2021. S předve-

likonočním úklidem kostela sv. Václava, který je naplánován na sobotu 27. března, zatím počítáme. V krajním případě bude zveřejněn rozpis prací, které lze udělat kdykoliv.

Členové pastorační rady vymysleli scénář společného prožití Velikonoc, když se nebudeme moci sejít v jednom prostoru. Sledujte prosím web farnosti a ohlášky, kde budou případně bližší informace.

Příští setkání pastorační rady se uskuteční, dá-li Bůh, v úterý 16. března.

LH

## SVĚTEC *v tomto měsíci*

### **Sv. Luisa de Marillac, vdova, zakladatelka společnosti FdC** *svátek 15. 3.*

Dne 12. 8. 1591 se v Paříži narodila holčička, kterou rodiče pojmenovali Aloisie, říkali jí ale Luisa. Rodina byla dobře situovaná, a tak se Luise dostalo toho nejlepšího vzdělání. Když jí bylo 21 let, byla provdána. Manželství to bylo zřejmě šťastné, ale bohužel trvalo jen 12 let. Po smrti manžela zůstala Luisa sama s malým synkem a uvažovala: „Co dál?“ V té době přišel do Paříže kněz Vincenc de Paula a založil zde sdružení měšťanských paní, které se staralo o staré a nemocné lidi. Luisa se s obdivovaným knězem seznámila, a ten se stal jejím duchovním vůdcem. Ve službě

bližním našla nový smysl života a stala se nejhorlivější a nejlepší spolupracovnicí Vincence de Paula, pozdějšího světce. Společně založili v roce 1633 v Paříži společenství milosrdných sester a Luisa se stala první představenou.

Přes všechna tělesná a duševní utrpení řídila Luisa společenství 27 let. Zemřela 15. března 1660 ve věku 68 let.

11. března 1934 ji papež Pius XI. svatořečil.

Sv. Luisa de Marillac bývá zobrazována buď jako vdova, nebo v hábitu vincentinek.

*Alena Králová*

## PROSTOR *pro sdílení myšlenek a nápadů*

### Pouť z Levého Hradce na Velehrad 2021 zahájena

V únoru 1982 bylo významné výročí – 1000 let od zvolení Vojtěcha Slavníkovce druhým pražským biskupem. Volba se konala v sídle knížete na Levém Hradci u Roztok u Prahy, kde se sešli čeští předáci. Výročí bylo připomenuto mší svatou, kterou na Levém Hradci celebroid kardinál František Tomášek. Svoji promluvu tehdy začal slovy: „Této mše svaté je možné se účastnit jednou za tisíc let.“ Po mši sv. vyšla od kostela skupina poutníků. Byli to terciáři, členové III. řádu sv. Františka, společenství Praha-jih. (Dnešní název řádu je „Sekulární františkánský řád“.) V tomto společenství vznikla myšlenka putovat na Velehrad, tj. v opačném směru, než přišli slovanští kněží-misionáři do Čech a vyjádřit tak úzký vztah Čech a Velké Moravy.

Předpokládám, že jedním z inspirátorů této myšlenky byl nedávno zemřelý bratr František Reichel. On také organizoval – společně s Liborem Gottfriedem – tyto etapové pouti, které se pak konaly každým rokem. Letos bylo zahájení pouti ohroženo v důsledku pandemie covidu-19. Pouť měla začít 13. února, začátek však bylo nutno posunout o týden později, na sobotu 20. února. Letos poprvé nemohla být pouť zahájena mší svatou na Levém Hradci. Kostel je tam malý a podle platných předpisů by se mohlo mše svaté účastnit jen několik osob. Poutníci se proto shromáždili před kostelem a pouť byla zahájena požehnáním poutníků, které

vyřekl Otec Jakub Sadílek OFM, provinciál řádu františkánů. Byl přítomen také Otec Kroczek z řádu kapucínů.

Poutníci pak vykročili nejkratší cestou do Prahy na Staroměstské náměstí, k Mariánskému sloupu. Odtud pak zamířili do františkánského kostela Panny Marie Sněžné na Jungmannově náměstí. V tomto velkém kostele se mohli shromáždít všichni a účastnit se mše svaté, která byla pro ně slavena.

Druhá etapa pouti se konala následujícího dne, v neděli 21. února. Poutníci se vypravili do našeho kostela sv. Václava ve Vršovicích. Šli tam proto, aby viděli kostel, kde ministroval br. František Reichel, který ve Vršovicích vyrůstal. U kostela jsem je potkal, bylo jich asi dvacet. Vedl je Libor Gottfried. Mezi nimi byla paní Uršula, která kdysi putovala pěšky. Později však ochrnula na nohy a od té doby ji poutníci vozí již několik desítek let na invalidním vozíku. Pomáhá pouti tak, že zodpovídá telefonické dotazy, týkající se pouti. Poutníci právě vyšli směrem k vršovickému hřbitovu. Šli tam navštívit hrob br. Reichela, který je v horní části hřbitova, blízko východní obvodové zdi.

Z malého semínka prvé pouti vyrůstal postupem doby velký strom. Pěší poutníci putují k Velehradu z různých směrů, jako by to byly sluneční paprsky. Celé pouti se proto říká „Sluníčko“.

## Jedno nezbytné vědět, co člověk potřebuje v životě...

Jan Amos Komenský (nar. 28. 3. 1592, zemř. 15. 11. 1670) biskup Jednoty bratrské, bývá většinou připomínán jako významný pedagog, spisovatel a myslitel. V den jeho narozenin - 28. března - slavíme Den učitelů na památku „učitele národů“. Často je však opomíjena jeho silná víra v Boha. Podle samotného Komenského přitom žádnou část jeho díla nelze od Boha a od víry oddělit. Například školskou výchovu viděl jako prostředek, jak přivádět mladé lidi k Bohu, k samostatné víře, pevným morálním zásadám a odpovědnému životu.

V knize *Unum necessarium* - Jedno nezbytné, vědět, co člověk potřebuje v životě, ve smrti i po smrti..., předkládá světu k úvaze souhrn nejvyšší moudrosti. Nezatěžovat se ničím, co přesahuje životní nezbytnosti, spokojit se s mála věcmi sloužícími k pohodlí a chválit Boha. Jestliže ty pohodlné chybí, spokojit se pouze s nezbytnými. Přijdeš-li i o ně, snaž se zachovat sebe sama. Nemůžeš-li ani sebe zachovat, zřekni se sebe, jen abys Boha neztratil. Kdo totiž má Boha, může všechno postrádat, poněvadž má navěky své nejvyšší dobro s Bohem a v Bohu (podle překladu Ludka Brože z roku 1999).

Pedagog a komeniolog Josef Klika (1857-1906) sestavil z myšlenek J. A. Komenského „Komenského mravoučné desatero“. Poprvé bylo vydáno v roce 1891:

### Mravní přikázání Komenského

Následuj cestu ctnosti, střež se neřestí a zla, první tě povede k blahu, druhá

ke hříchu a bolu. To je začátek vědy, která má zdobit tvůj život. Slyš, jaké jsou následky toho, a pomni na konečný cíl.

1. Nehovoř o všem, cos v životě poznal, nevěř všemu, co jsi slyšel, nedychti, po všem, co jsi viděl! Necht umíš cokoli, dělej, co máš.
2. Zabraň svým rtům mluvit drze a prostoreké řeči!

Važ si slov svého přítele, následuj příkazu Páně!

3. Ke všem lidem buď přívětivý, ale střež se jednat úlisně!

Pokrytci sklídí jen hanbu. Běda těm, kdo učí lživě!

4. Spravedlivě měř sobě, svému příteli i svým druhům!

Važ si i jmění svých nepřátel, neber a nedychti po něm.

5. Zmužile se chápej práce a pokračuj v ní poctivě, lenost je poduška hříchu, zahálku pojmi v nenávist!

6. Cvič se v trpělivosti mlád. Tak se staneš pánem svých časů, které často bez ustání v trudu a trpkosti běží.

7. Prokazuj dobrotu a milosrdenství, jak chce Otec náš nebeský, a pomáhej vždy a všude. Bůh sám tě jednou odmění.

8. Odpouštěj urážky a buď vždy pánem svého hněvu!

Ublížil-lis však někomu, pospěš napravit křivdu!

9. Poctivě vždy konej dobře, závist a nenávist zavrhní,

nedbej slov utrače a zůstaň vždy čestným přítelem.

10. Štítem ti buď vždy pravda! To bude  
šlechtit tvůj život.

Lež je každému muži hanbou, každému  
dítěti zkázou.

Sám přijdeš na to, že nade vše vzácný  
je ráj srdce,

že jedno potřebné ti nevezme žádná  
moc.

Vědomost tě neobohatí, je ti jen cestou  
ke štěstí,

pokladem, který nikdy neztratí cenu,  
je ctnost

*(podle letáku Brněnské tiskové misie).*

Kristus řekl: Co prospěje člověku,  
když získá celý svět, ale ztratí sebe  
sama?

Hledejte Království Boží a jeho spra-  
vedlnost a ostatní vám bude přidáno.

*Jana Gottwaldová*

## Pozvánka na Štěkeň

Vážení a milí přátelé a kamarádi,

nezbývá nám nic jiného, než přesunout  
Štěkeň na podzimní termín 27.-31. 10.  
2021 a modlit se a doufat, že už se to  
podaří.

S pozdravem za organizační tým

*Jana a Vláda Jenišťovi*





## POŘAD BOHOSLUŽEB *a další základní informace*

### Bohoslužby

<b>neděle</b>	8.30	kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha)
<b>neděle</b>	10.30	kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha)
<b>úterý</b>	18.00	kostel sv. Mikuláše (Vršovické náměstí)
<b>středa</b>	18.00	kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha)
<b>čtvrtek</b>	8.00	kostel sv. Mikuláše (Vršovické náměstí)
<b>pátek</b>	18.00	kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha)
<b>sobota</b>	8.00	kostel sv. Mikuláše (Vršovické náměstí)

Po celý půst se v pátek konají společné modlitby křížové cesty v 17.15 u sv. Václava. Paralelně bude příležitost k svátosti smíření a duchovnímu rozhovoru.

### Svátost smíření / duchovní rozhovor

Příležitost k setkání s knězem a k svátosti smíření je vždy ve středu a v pátek od 17.30 přede mší svatou v kostele sv. Václava nebo po domluvě.

### Farní kancelář pro veřejnost

fara - Vršovické nám. 84/6 (u kostela sv. Mikuláše)

email matriky: kancelar@farnostvrsovice.cz

email dary: yvonanovakova@email.cz

středa 15.30-17.30

čtvrtek 9.00-11.30

nebo dle dohody

### Kontakty

**farář** Mons. Artur Matuszek, Th.D.

tel: 607 084 855

farar@farnostvrsovice.cz

### výpomocný duchovní

P. RNDr. Mgr. Pavel Křížek

email: pavel-krizek@volny.cz

### pastorační asistent Martin Peroutka

tel.: 702 075 417

email: asistent@farnostvrsovice.cz



Vydává farnost u kostelů sv. Mikuláše a sv. Václava Praha-Vrsovice, [www.farnostvrsovice.cz](http://www.farnostvrsovice.cz), tel. 271 742 523. Neprodejné, náklady na tisk hrazeny ze sponzorského daru a z vašich příspěvků. Vydání příštího čísla je plánováno na 28. 3., příspěvky dodávejte nejpozději do středy 17. 3. Kontakt: [svatovinice@centrum.cz](mailto:svatovinice@centrum.cz), tel: 702 075 417. Šéfredaktor: Martin Peroutka. Redakční rada: Artur Matuszek, Jana Šachlová, Anna Tesařová (@). Příspěvatelé: Jana Gottwaldová, Mila Müller ml. (MiM), Alena Králová, Lída Hobzová (LH), Miloslav Müller starší, Jenišťovi. Korektura: Jana Šachlová. Sazba: Slávek Heřman. Tisk: Martin Peroutka. Výtisky pro nás zkompletovali: Polákoví.